

ТАЁЖНЫЙ МЕРИДИАН



Пятница
5 ноября 2021 г.
№ 45 (8362)
Выходит по пятницам
еженедельно.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ТАЁЖНЫЙ МЕРИДИАН». Цена на 1 месяц - 96 руб. 40 копеек; на 3 месяца - 289 руб. 20 копеек; на 6 месяцев - 578 руб. 40 копеек. ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

ВETERAN

С теплом вспоминаю наш дружный коллектив

Незадолго до Дня сотрудника органов внутренних дел РФ корреспондент газеты «Таёжный меридиан» встретился с Галиной Васильевной Юдаковой, проработавшей в правоохранительных органах Тегульдетского района более 20 лет.

Галина Васильевна, как и её родители с братом (он живёт в Новгороде), родилась и выросла в Тегульдете. Закончила 10 классов, после окончания техникума некоторое время работала в Томске на электроламповом заводе. Затем вернулась в родное село. Стала трудиться в райисполкоме машинисткой.

«В 1977 году меня переманил в милицию **Жаврин Владимир Николаевич**, - рассказывает Юдакова. - На тот момент он был начальником. Я согласилась. До самого выхода на пенсию работала там делопроизводителем».

Однако в обязанности Галины Васильевны входило не только делопроизводство, но и ведение секретных материалов, иногда она занималась бухгалтерией. «За время моей службы в милиции сменились следующие руководители: **Жаврин В.Н., Кузнецов С.В., Родиков А.С., Байгулов А.В., И.С.**

Тымчишин, А.В. Козлов, - вспоминает ветеран труда. - Начинала работать ещё в старом здании милиции, которое находилось рядом, потом, когда построили новое, ветхое помещение снесли».

- Дружный тогда был коллектив?

- О, очень дружный, сплочённый. До сих пор всех вспоминаю добрым словом. Очень нравился Байгулов, хороший начальник был. После того, как ушла на заслуженный отдых, ещё много лет ходила в милицию, навещая сослуживцев и отмечая с ними праздники. Потом решила: хватит. Зачем беречь себе душу.

Поначалу очень скучала по своему коллективу, а потом как-то свыклась с мыслью, что и отдых нужен. Жизнь меняется. На смену одним приходят другие. Правда, скучать сегодня особо не приходится - в огороде, и в доме всегда полно разных дел.

Галина Васильевна - бойкая, неутомимая, весёлая - воспитала двух дочерей: Ольгу и Инну. У неё 4 внуков и 2 правнуков.

Дай Бог ей здоровья на долгие годы!



10 ноября - День сотрудника органов внутренних дел РФ

ВЕРНЫ ОТЕЧЕСТВУ

Безусловно, служба в органах внутренних дел - это верность долгу, сложная и ответственная работа, требующая профессионализма, ответственности, мужества и готовности в любой момент прийти на помощь.



Деятельность ОМВД России по Тегульдетскому району в 2021 г. была направлена на повышение эффективности работы по предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию преступлений; на розыск лиц; совершение преступлений; повышение эффективности профилактической работы с несовершеннолетними, повышение эффективности реализации полномочий

в области обеспечения безопасности дорожного движения; укрепление доверия граждан, повышение информационной открытости.

Помимо трудовой профессиональной деятельности, сотрудники и работники полиции ежегодно принимают участие в фестивале музыкального творчества МВД России «Щит и Лира», занимают призовые места в круглогодичной спартакиаде среди сотрудников органов внутренних дел Томской области.

В целях патриотического воспитания молодежи в Тегульдетском районе продолжается работа детско-юношеских движений «Юный страж порядка» и «Юный инспектор движения».

Осуществляя шефство над ОГКУ «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Родник», с воспитанниками проводятся беседы с целью профилактики о правилах поведения на дорогах и знании ПДД. Ежегодно на праздничных мероприятиях, посвященных наступающему Новому году, сотрудники ОМВД поздравляют педагогичес-

(Оконч. на 2-й стр.).

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Эти выходные...

В Тегульдете продолжается прокладка газопроводных сетей. По словам главы поселения Владимира Житника, работы будут вестись до конца ноября. На рабочей встрече в Санкт-Петербурге 28 октября губернатор Сергей Жвачкин и глава «Газпрома» Алексей Миллер обсудили ход и перспективы сотрудничества. «Благодаря новому газопроводу впервые сетевой газ придет в юго-восточные районы. По проектам автономной газификации голубое топливо станет доступным жителям Тегульдетского района. Газ - это новое качество жизни людей и новый импульс для развития бизнеса», - отметил губернатор.

Несколько недель подряд в регионе фиксируется высокий рост выявленных случаев заболевания коронавирусной инфекцией. Так, по словам главного врача Тегульдетской РБ Виталия Чурикова, на 2 ноября лабораторно подтверждено заболевание ещё у 60 пациентов. «Но на самом деле их больше, - считает он, - так как люди не соблюдают эпидрежим - ходят в гости, посещают магазины, кафе, проводят корпоративные вечеринки». Как отметил Чуриков, в нашем районе у больных преобладает средне-тяжелое и тяжелое течение болезни. Коечный фонд больницы практически весь занят.

Решением регионального оперативного штаба с 30 октября по 7 ноября в области закрылись кинотеатры и детские игровые залы. Фудкорты в ТЦ работают только на доставку или на вынос. Приостановлена работа всех развлекательных и спортивных комплексов. Работодатели обязаны перевести заболевших и непривитых работников на дистанционный режим работы. С 30 октября учреждения общепита не должны работать в ночное время. С 8 ноября жителям потребуется предъявить сертификат, подтверждающий вакцинацию от ковида, при посещении кафе, ресторанов и других заведений; с 15 ноября - парикмахерских, салонов красоты, спортивных, культурных заведений, проживание в гостиницах.

Только за три первых ноябрьских дня в районе заболело 17 человек, с 25 октября по 3 ноября - 71. Если в сентябре было 59 больных, то в октябре - 120. С начала эпидемии - 414.

Напомним: один больной может инфицировать от 8 и более человек. Чем больше будет восприимчивых лиц к вирусу - не привитых, не болевших, тем больше шансов у вируса выжить и дальше размножаться, передаваясь от человека к человеку.

По решению Совета Берегаевского сельского поселения, разместившего информацию в сети интернет, 17 ноября в 14.00 будет проведен конкурс по отбору кандидатур на должность главы поселения. Срок подачи документов заканчивается 5 ноября - дата первого заседания конкурсной комиссии. Как стало известно, на эту должность претендуют два кандидата - Юрий Скоблин, зам. главы администрации Тегульдетского сельского поселения (1981 г.р.), и Владимир Рожков, инженер-теплотехник МУП «Прогресс» (1984 г.р.). Олег Жендарев (1979 г.р.), который с 18 сентября 2016 г. возглавляет поселение, отказался баллотироваться.

По данным Томскстата на 30 октября, 44,3 % жителей региона приняли участие во Всероссийской переписи населения. В лидерах - Первомайский (89 %), Кривошеинский (82 %), на третьем месте - Тегульдетский (79,5 %) районы.

Пришли холода. Расход топлива возрос. Как сообщили владельцы тегульдетских АЗС, на днях ожидается повышение цены на дизтопливо. В Тегульдете с 1 ноября на 2 рубля, а то и больше, увеличилась цена на хлеб в магазинах ИП, впрочем, как и на другие товары. По словам эксперта Анны Бодровой, к концу прошлого месяца инфляция в стране достигла 8%. В РФ наблюдается рост цен и при этом снижение уровня жизни пожилых граждан в реальном выражении.

С 31 октября на 1 ноября славяне отмечают чародейную Велесову ночь. Эта ночь великой силы, когда истончаются границы между мирами, и души наших предков и будущих поколений предстают неотъемлемым целым вместе с умирающим и обновляющим миром. В канун Дня всех святых, 31 октября, в США, Канаде, Европе празднуют Хеллоуин - самый страшный праздник. Эту дату, наперекор славянским традициям, 29 октября, в День комсомолов, отмечали и некоторые тегульдецы, обрядившись в костюмы жутких персонажей. Агрессия проявилась в виде «кухонных» разборок и «боев» местного значения.

4 ноября ко Дню народного единства работники библиотеки провели онлайн-мероприятие «Ночь искусств». В программе были выступления ребят из Детской школы искусств, викторина, игровые и развлекательные площадки.

ЛАРИСА КИРИЛЕНКО.

10 ноября - День сотрудника органов внутренних дел РФ

ВЕРНЫ ОТЕЧЕСТВУ

(Оконч., нач. на 1-й стр.).

кий состав, работников, воспитанников Центра и вручают сладкие призы и подарки.

В канун профессионального праздника хочется вспомнить земляков: **Скулкина Петра Архиповича, Коровина Бориса Ивановича, Харина Семёна Васильевича, Велижанского Петра Андреевича, Хабирова Галимзяна Андреевича, Пудова Ивана Дмитриевича**, которые были призваны на фронт из рядов органов внутренних дел Тегульдетского района и погибли во

время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, а также ветеранов: **Довыденко Кузьму Васильевича, Дорморозова Григория Леонтьевича, Ивлева Николая Константиновича**, которые после участия в боях Великой Отечественной войны служили в органах внутренних дел.

Уважаемые сотрудники и ветераны отдела внутренних дел в Тегульдетском районе, поздравляем вас с профессиональным праздником!

От поколения ветеранов органов внутренних дел передается

опыт и знания молодому поколению сотрудников, от которых и в настоящее время зависят благополучие, безопасность и спокойствие отдельного человека, общества и государства в целом. Дорогие друзья, выражаем вам признательность за профессионализм, добросовестный труд, высокую ответственность, преданное служение закону.

Ещё раз хочется поздравить от всего сердца уважаемых ветеранов МВД с их профессиональным праздником. Честь и мужество, воля и чувство долга, патриотизм и жела-

ние обеспечить порядок и защиту всегда были присущи вам, пусть сегодня вы сполна ощутите уважение окружающих, будете согреты добрыми словами родных, друзей и коллег.

Желаем большого оптимизма, крепкого здоровья, добра и благополучия вам и вашим близким!

Сергей Гусаров, начальник ОМВД России по Тегульдетскому району, майор полиции; Валерий Юранов, председатель Совета ветеранов ОВД и ВВ Тегульдетского района.

ПРАЗДНИК



**Уважаемые жители Томской области!
Поздравляем вас с Днем народного единства!**

Для Томской области это особенный праздник: веками у нас живут в мире и согласии люди самых разных национальностей и вероисповеданий.

Мы по праву гордимся самобытной культурой наших народов. Бережно сохраняем традиции своих предков. И неважно, откуда они когда-то приехали в Томскую область.

Томские студенты говорят на самых разных языках, но легко находят общий язык друг с другом. Представители религиозных конфессий проповедуют мир и согласие, терпимость к представителям других вероисповеданий.

Пусть так будет всегда. Пусть согласие и единство и дальше дают нам силу для новых добрых дел.

Желаем вам и вашим семьям мира, добра и благополучия! С праздником!

**Сергей Жвачкин, губернатор Томской области;
Оксана Козловская, председатель Законодательной Думы Томской области.**

Спорт

Результаты юных спортсменов



26 октября в МКУДО «Тегульдетская ДЮСШ» прошел муниципальный этап детского спортивного телевизионного проекта по программе Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди мальчиков и девочек 11-12 лет.

В проекте «Будь ГОТОВ» приняли участие учащиеся из МКОУ «Тегульдетская СОШ», МКОУ «Белооярская СОШ» и МКОУ «Берегаевская СОШ», всего 32 участника. Соревнования проходили как в командном, так и в личном зачете.

Все участники прошли следующие виды испытаний (тестов): челночный бег, сгибание и разгибание рук в упоре лежа на полу, прыжок в длину с места толчком двумя ногами, наклон вперед из положения стоя с прямыми ногами на гимнастической скамье.

По полученным результатам команды МКОУ «Тегульдетская СОШ» заняли I и II места; команда МКОУ «Белооярская СОШ» - III место.

В личном зачете отличные результаты показали среди мальчиков: I место - Виталий Малышев (Белый Яр), II место - Александр Лавринов (Тегульдет), III место - Данил Сулайманов (Тегульдет).

Среди девочек: I место - Ангелина Полякова (Тегульдет), II место - Анна Баранова (Тегульдет), III место - Алина Гостева (Белый Яр).

Патриотизм

СКОРЬБЬ НАРОДА

10 лет назад, в 2011 году, в Тегульдетской роще у краеведческого музея был установлен Камень скорби ко Дню памяти жертв политических репрессий, который отмечается 30 октября. Накануне, 28 октября, впервые состоялся митинг, посвященный этой трагической дате. Это - день памяти о миллионах искалеченных судеб.

Много суровых испытаний выпало на долю нашей страны в XX веке: две Мировые войны, Гражданская война, голод, разруха, перестройка унесли десятки миллионов жизней. 20 предвоенных лет - отдельная страница истории СССР. В это время уничтожались целые слои и сословия советского народа.

28-го октября 2011 г. на митинге, несмотря на ненастную погоду (снег, дождь, пронизывающий ветер), собралось немало тегульдетцев и гостей района. Перед собравшимися выступили глава муниципалитета **Валерий Красов**, полномочный представитель губернатора Томской области **Сергей Банин**, депутаты областной Думы **Владимир Кравченко** и **Александр Кадесников**, председатель Совета ветеранов района **Соловьева Т.В.**

Присутствующие возложили венки. Под звуки метронома они почтили память жертв политических репрессий Минутой молчания. Камень скорби освятил настоятель православного храма.

«Год 30-ый запомнится многим навек,
Заросли пусть могилы



вдоль тракта,
А душа всё скорбит, ведь родной человек

Шел тогда через боль и утраты.

Сотни верст и лишений, и горя, и слез.

Тракт от Сулова до Тегульдета...

Вынес всё человек, превозмог, перенес.

Мы обязаны помнить об этом».

Эти стихи **Владимира Шипицына**, как нельзя точно, отражают историю района. Через наш сибирский Тугало-Чулымский край прошли десятки тысяч людей - сосланных, заключенных, репрессированных...

В 2010-ом году, как поделилась информацией управ. делами Белооярского сельского поселения **Инна**

Стельмах, к 9-ому Мая в Белом Яре также был установлен Камень скорби. Эту запись она нашла в своем рабочем дневнике. В ознаменование 65-ой юбилейной даты по окончании Великой Отечественной войны состоялось торжественное мероприятие.

В этом году в Тегульдете митинга не было. Но многие помнят об этом скорбном времени прошлого тысячелетия.

Сохраним самобытность и национальное единство!

**Уважаемые жители Тегульдетского района!
Поздравляем вас с национальным праздником - Днем народного единства!**

Истоки праздника восходят к героическим событиям 1612 года. Тогда люди разных вер, национальностей и сословий, объединившись ради одной цели - защиты Отечества, позволили России сохранить свою самобытность, национальное единство.

Эта дата в истории нашей страны является одной из значимых, считаясь своеобразной точкой отсчета создания крепкого российского государства.

День народного единства - не только дань памяти о героической странице в летописи страны, но и напоминание о том, что все мы, ее жители, независимо от национальности, вероисповедания, культурных традиций, партийной принадлежности - единый народ с общей исторической судьбой.

Пусть праздник послужит осознанию того, что Россия - наша общая Родина, и ее будущее зависит от каждого из нас. Искренне желаем вам счастья, хорошего настроения, взаимопонимания, мира и благополучия!

Игорь Клишин, глава Тегульдетского района, Андрей Мельник, председатель Думы Тегульдетского района.

ГО и ЧО

Пожар в заброшенном доме



В последних числах октября, а, точнее, 28-го числа, в Тегульдете по улице Береговой в 22 часа 33 минуты произошел пожар в неэксплуатируемом доме.

Как уточнил главный государственный инспектор по пожарному надзору в Тегульдетском районе **Виталий Леонтьев**, возгорание произошло в бесхозном, заброшенном доме. Неуставленными лицами (скорее всего, бомжами или подростками) была затоплена практически полностью разобранная печь, у которой даже не было плиты. В результате пожара частично обгорела деревянная обрешетка крыши возле трубы, а также прогорело потолочное перекрытие, обгорела стена возле печи.

Неисправная печь была затоплена поздней ненастной осенью, видимо для того, чтобы пришедшим «гостям» согреться и скоротать у огня время.

«Это уже 22-ой пожар, произошедший в Тегульдетском районе в 2021г., - отметил **Виталий Владимирович**. - Самый масштабный, во время которого был причинен значительный ущерб, это - пожар в гостинице, рядом со стадионом, в райцентре. - В целом по Томской области на 3-е ноября этого года произошло 2114 пожаров».

В связи с наступлением холодного времени года жители интенсивно топят печи, поэтому им нужно быть предельно внимательными, чтобы не допустить возгораний из-за неисправности отопительной системы.

Человек и закон

Взят под стражу

Как сообщила следователь Зырянского МСО СУ СК РФ по Томской области **Ольга Шайдо**, 6 октября возбуждено уголовное дело в отношении гражданина Узбекистана 1992 г.р., подозреваемого в покушении на изнасилование девушки 2003 г.р. (ч. 3 ст. 30 - ч.1 ст.131 УК РФ).

По предварительным данным, 5 октября 2021 года в двенадцатом часу ночи в Тегульдете возле здания автовокзала 29-летний мужчина напал на 18-летнюю девушку, применив к ней физическую силу, повалил её на землю и, угрожая убийством, попытался совершить с ней насильственный половой акт. Свои преступные действия он не смог довести до конца по независящим от него причинам, испугавшись неожиданных очевидцев преступления (мимо проезжал автомобиль).

8 октября в отношении подозреваемого избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Природа и мы

Гроза в октябре?! Удивила...

Наши предки радовались поздним грозам: чем больше гроз в октябре, тем теплее и короче будет зима. Однако, если громовые раскаты слышны после того, как деревья сбросили листву, она будет малоснежной, а малый снежный покров не защитит посадки.

У тегульдетцев появился хороший случай проверить приметы, связанные с осенней грозой. 24 октября, в воскресенье, ближе к вечеру низкая тёмная туча принесла с северо-запада не только бойкие струи дождя, но и раскаты грома. Они заставили людей, оказавшихся в это время на улице, удивлённо замереть, наблюдая необычное природное явление. Какое влияние гром окажет на зимнюю погоду, посмотрим. А дождь в это время - во благо. Политые, как следует, плодовые деревья и кустарники легче перезимуют.

О выходных днях

Пора планировать

Правительство РФ утвердило календарь рабочих и выходных дней на следующий год. И если коронавирус совсем сойдёт на нет, то, наконец, можно будет планировать дальние поездки.

Так, новогодние праздники продлятся 10 дней, с 31 декабря 2021 года до 9 января 2022 года. Выходные дни 1 и 2 января (это суббота и воскресенье), совпадающие с нерабочими праздничными днями, переносятся на 3 и 10 мая соответственно.

23 февраля выпадает на среду, этот день будет выходным. Майские праздники продлятся в два периода - с 30 апреля по 3 мая и с 7 по 10 мая. Также нерабочая суббота, 5 марта, перенесена на понедельник, 7 марта.

День России, который пройдёт 12 июня, выпадает в 2022 году на воскресенье, поэтому выходные продлятся с 11 по 13 июня.

Последние длинные выходные в следующем году пройдут только в ноябре - с пятницы (4 ноября) по воскресенье (6 ноября).

Земляки

Читаешь – знания умножаешь

Помните, как мы, жители небольших деревень, будучи детьми, бежали вечером в библиотеку с радостным предчувствием встречи с увлекательными историями и с их героями. А разве забудется то чувство, когда уже пора укладываться спать, а так хочется прочесть ещё одну страничку, ну ещё одну..., хотя бы с фонариком под одеялом, чтобы родители не прервали завораживающего действия.

«В нашей семье все любили читать, - вспоминает **Зинаида Васильевна Кураченко**. - Мама, сама страстный читатель, выписывала периодику для всей семьи: папе - журналы «Пчеловод», «За рулём»; себе и нам, шестерым детям, - «Огонёк», «Крестьянку», «Вокруг света», «Весёлые картинки», «Костёр» и другие популярные в то время издания. До сих пор запах типографской краски новых журналов будоражит сознание. Залезу, бывало, на сеновал и читаю взахлёб. С 13 лет я была знакома с творчеством **Баллы Ахмадулиной**, **Роберта Рождественского** и других известных поэтов, - увлечённо продолжала Зинаида Васильевна. - И любимым предметом всегда была литература».

Поэтому после окончания Кандалтской средней школы Зинаида, тогда ещё Цыганкова, давно определившись с выбором профессии, поступила в Канский библиотечный техникум. По окончании его, по направлению, устроилась в Тухтетскую районную библиотеку.

В 1977 году З. Цыганкова переехала в Четь-Конторку к будущему мужу **Владимиру Кураченко**. «Посёлок мне сразу понравился. Своим «песочным асфальтом», стройными соснами в бору напоминал родину, деревню Шумилово, что когда-то существовала в Красноярском крае».

Эту деревню основали переселенцы, в основном из Белоруссии, в начале прошлого века. Все бывшие жители, рождённые там, а ныне живущие в нашем районе, вспоминают свою родину с нежной ностальгией. Особенно - самих односельчан, как добрых, отзывчивых на чужую беду, невероятно гостеприимных людей.

А в посёлке Четь-Конторка служительницей «царства литературы» была с 1963 года **Ксения Егоровна Мерзликина**. Она работала в библиотеке, переведённой из Покровского Яра вместе с Сельским Советом. На её долю выпало активное время жизни поселковых библиотек. «Ксения Егоровна рассказывала, как каждую неделю выезжала в райцентр за связками новых книг, - по-

ведала З.В. Кураченко. - Тогда были очень востребованы романы сибирских писателей: **Валентина Распутина**, **Виктора Астафьева**, **Василия Шукшина** и других, именами которых гордится Литературная Сибирь. За их сочинениями образовывались целые очереди, отчего иногда до нас книги доходили в довольно потрепанном виде».

В 1985 году почитаемая четцами Ксения Егоровна вышла на заслуженный отдых, и её сменила Зинаида Васильевна. «В посёлке тогда жителей было много, - продолжила она, - поэтому и читателей за 200 человек переваливало. Были особенно страстные книголюбы. Приятно это вспомнить сейчас, встречая на улице **Николая Фёдоровича Шкуратенко** или **Полину Николаевну Ходыкину**. Ну и, конечно же, постоянными посетителями в книжном зале были школьники. Для них готовила тематические выставки, картотеки по темам». «Зинаида Васильевна всегда была готова помочь в выборе нужной книги, - вспоминают теперь уже мамы своих детей, учившиеся в школе в 90-ых годах. - Она общительная, встречала нас с улыбкой. В библиотеку идти всегда хотелось. А ещё она проводила интересные интеллектуальные мероприятия».

В 2000 году Зинаида Васильевна заняла призовое место в конкурсе «Лучший библиотекарь». А сценарий, составленный ею к 60-летию Победы, был признан лучшим. Но в 2006 году библиотека была закрыта в связи с ликвидацией учреждения.

«Печатное слово - вечное, книга - это жизнь, - справедливо рассуждает бывший библиотекарь. - Я и сейчас покупала бы книги, как бы не их дороговизна. Какие красивые выпускают, с иллюстрациями - глаз не оторвать. «Таёжный меридиан» выписываю много лет, - продолжила она. - Очень нравится читать о людях». Вырастив троих детей и находясь на заслуженном отдыхе, Зинаида Васильевна так же, как и раньше, любит ухаживать за цветами, огородом. Вместе с мужем они разбили свой личный парк, посадив на



участке пихту, сосну, ель, ранетку, клён, рябину, черёмуху, акацию, осину, в очереди - калина. Цветущие деревья и кустарники радуют глаз весной, разноцветье листьев - осенью. А долгие зимние вечера проходят за разгадыванием сканвордов и прочих головоломок. «Нужно делать зарядку для мозга, - с улыбкой призналась Зинаида Васильевна. - Ещё

с удовольствием смотрю музыкальные ТВ-передачи. Люблю гулять по бору - зимой на лыжах, летом грибы собираю. Накапливаю снимки уголков природы и посёлка, по крупицам собираю родословную - это для моих детей и внуков нужно. И, конечно же, читаю, ведь чтение формирует личность человека».

Татьяна Казак.

Спрашивали? – Отвечаем!

В редакцию газеты нередко обращаются возмущенные читатели, особенно из Берегаева, по поводу того, почему окончания населённых пунктов, заканчивающихся на "о", склоняем?

Обратимся за ответом на этот вопрос к учебнику русского языка. Так, как же склоняются города и сёла на "о"? Например, Иваново, Кемерово, Одинцово. Снова о наиболее частом!

Этот вопрос, казалось бы, такой простой все время становится камнем преткновения и вызывает нескончаемые споры. Чего проще, взять справочник, заглянуть туда, прочитать, как правильно, и пользоваться в повседневной речи прочитанным и усвоенным. Но эта рекомендация чаще всего не действует.

ет. Потому что люди, сталкиваясь с крушением иллюзий, предпочитают закрывать на все глаза и не верить прочитанному.

А теперь перейдем к сути вопроса.

Есть в русском языке давняя проблема со склонением топонимов. Если точнее, то в названиях населенных пунктов. Наверняка, вы часто встречались в текстах, особенно чиновничьих, с конструкциями типа "в городе Москва", "из города Санкт-Петербург", "до города Тула" и т.д.

Это распространенная ошибка. На самом деле, правило говорит о том, что названия городов склоняются, даже если используются вместе с родовым словом. И не только городов, но и сел, деревень, рек. Однако все приведенные примеры относятся к названиям мужского или

женского рода. А как быть, если перед нами топоним среднего рода - Одинцово, Марьино, Строганово, Кучино, Иваново? Его тоже склонять?

И вот здесь возникает ступор. Законы русского языка говорят: да, склонять, если у названия славянское происхождение. А привычка призывает: нет, не надо. Наверняка, тут какая-то ошибка, и это придумали дураки-академики, чтобы помучить народ. Нечего следовать всем этим новомодным высказываниям, будем писать, как говорили наши деды и прадеды, не склоняя! Увы! Склонение славянских топонимов среднего рода - это не какое-то новшество. Наоборот, в русском языке они ВСЕГДА склонялись. В этом можно легко убедиться, если открыть того же Льва Толстого. В "Войне и мире" встречается масса названий сел, закан-

чивающихся на "о". И все они склоняются.

Да вы сами прекрасно помните классический пример про "День Бородина" из стихотворения Лермонтова. Так что, да, правильно говорить: в Строгине, в Купчине, в Иваново и т.д. В точности, как нам завещали великие русские писатели. Несклоняемый вариант, который в последние годы обрел широкую популярность, тоже существует в языке, не будем прятать голову в песок. Но он фиксируется в словарях, как разговорный вариант.

Впрочем, есть и исключение. В данном случае фактор родового слова имеет решающее значение. Дело в том, что при его наличии ситуация меняется и славянские названия на "о" перестают склоняться: "в районе Строгино", "из района Кучино", "в городе Иваново"!

Поэтическая тетрадь

И заступаем вновь мы на дежурство

Сегодня вновь мы заступаем на дежурство,
Звонит будильник – значит, снова в бой!
Незрима, но опасна наша служба,
И каждый здесь по-своему герой!

Когда наступит ночь, и стихнут звуки,
Расстелится над кровлей тьма,
Спят наши дети, семьи, внуки,
Но лишь в дежурной части не до сна!

Опять проснулась наглая преступность,
О помощи, рыдая, просит мать.
И «вскрыли» магазин, и в двери – стучи,
А, значит, помощь гражданам нужна.

И вновь мы заступаем на дежурство,
Фуражка, китель, папка. Пистолет,
Усталые от недосыпа лица –
Но выхода другого у нас нет!

И вот рычит наш старенький УАЗик,
Стремясь туда, где горе и беда,
Что будет дальше? – Этого никто не знает,
На этот раз, чья победит «стена»?

Мелькают фонари во мраке ночи,
И свет в окошке, где беда-маяк.
Успели ль мы?
Конечно, мы успели, и не ушёл от нас «проклятый враг»!

И вот уже казалось, всё отлично -
Задержан нарушитель, и собран материал,
Но гаркнет снова рация: «На выезд»,
И вновь всё возвращается назад.

И далее всё так, как уж было...
Фуражка, китель, папка, пистолет,
Усталые от недосыпа лица –
Но выхода другого у нас нет.

Оксана Николаева,
дознаватель ОМВД России по
Тегульдетскому району,
ст. лейтенант полиции.

Приметы

5 ноября - Если в плохую погоду тучи на закате окрашиваются в яркий цвет, то ожидайте непогоды и дальше. Если в этот день дождь - к обильному урожаю следующего года.

6 ноября - Продолжительный северный ветер предвещает снежную метель, притом снег будет крупным. Ветер подул после длительного затишья - к снегопаду.

7 ноября - Ветер завывает - к сохранению текущей погоды ещё на несколько дней. При закате цвет солнца золотисто-бронзовый - к плохой погоде.

8 ноября - Багряная заря в этот день - к ветрам. Если день со снегом, то и Пасха со снегом.

9 ноября - В течение нескольких дней происходит резкое изменение силы ветра, дующего в одном направлении, - к осадкам. Примечают, какова погода в ноябре, таков и май.

К 85-летию Тегульдетского района и районной газеты

7 ноября - День воинской славы

Когда-то этот праздник был главным в стране - День Октябрьской Социалистической революции. 7 ноября (25 октября по старому стилю) 1917 года в Петрограде произошло вооруженное восстание, закончившееся взятием Зимнего дворца, арестом членов Временного правительства и провозглашением власти Советов, которая просуществовала в нашей стране семьдесят с лишним лет.

Праздновать 7 ноября стали сразу же; этот день отмечался в СССР, как главный праздник страны — День Великой Октябрьской Социалистической революции. При Сталине окончательно оформился и праздничный канон: демонстрация трудящихся, появление вождей на трибуне Мавзолея и, наконец, военный парад на Красной площади, ради которого специально были реконструированы въезды на главную площадь столицы.

7 ноября 1941 года, когда на Москву наступали фашистские полчища, полки, прошедшие на параде по Красной площади, шли прямо на фронт. Парад 1941 года по силе воздействия на ход событий приравнивается к важнейшей военной операции.

В 1970-х годах ситуация начала меняться. День Октябрьской революции перестал восприниматься, как полноценный праздник, уступив место народным - Дню Победы и Новому году.

Военный парад тоже стал терять свою притягательную силу — интерес к технике и вооружениям у нового поколения советских людей стремительно падал. Впрочем, население радовалось двум выходным дням (выходным до 1992 года было и 8 ноября), а потому параллельно с официальным праздничным ритуалом 7 ноября стал оформляться народный: утреннее семейное застолье и просмотр трансляции парада.

После распада Советского Союза президент уже новой страны — России — Борис Ельцин 13 марта 1995 года подписал федеральный закон "О днях воинской славы (победных днях) России", в котором 7 ноября был назван Днем освобождения Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов (1612 год). А через год своим указом от 7 ноября он дал празднику новое имя - День согласия и примирения.

29 декабря 2004 года президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон (вступил в силу 1 января 2005 года) "О внесении изменений в статью 1 ФЗ № 32 "О



днях воинской славы (победных днях) России", в соответствии с которым 7 ноября стал Днем воинской славы России — Днем проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование 24-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции (1941 год). В соответствии с ФЗ "О внесении изменений в статью 112 Трудового кодекса РФ", начиная с 2005 года, день 7 ноября перестал быть выходным днем. Вместо него выходным стал День народного единства, отмечаемый 4 ноября.

21 июля 2005 г. президент РФ Владимир Путин подписал федеральный закон "О внесении изменений в федеральный закон "О днях воинской славы (победных днях) России". В этот же день отмечается День воинской славы России — День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать чет-

вертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год).

А как же отмечали День Октябрьской революции тегульдетцы в 1990-м году?

В газете за 1990-ый год 10 ноября была такая статья: «Праздник Октября в Тегульдете». В ней писали, что 72 года страна шла отличным путем, все в то время твердили о строительстве нового будущего, ну, а потом пришли к выводу, что не пришли к желаемому результату и оказались в кризисе. Почти в половине статьи было описание кризиса в стране (политическом, экономическом). Тогда уже вместо демонстрации был митинг, на него тогда пришли немногие. К слову, это был последний митинг по случаю Октябрьской революции. В тот день приносили короткие речи, кто-то приносил цветы к памятнику павшим землякам в годы Великой Отечественной войны, и, как всегда, у

стелы горел Вечный огонь и в карауле стояли школьники, а трибуны, с которых руководители поздравляли демонстрантов, были почти пусты. Тот митинг открыл председатель исполкома райсовета Ю. И. Макурин, и говорил он о событиях в стране и о положении в районе. Второй секретарь райкома КПСС Т. П. Пьяных отметила: «Это наша история, и она такая, какая она есть, с её хорошинами и плохими делами, с её достижениями и ошибками. Не всё в ней было плохое и не следует сегодня зачеркивать все дела наших отцов и дедов, шедших и в Революцию, и на фронты, и на труд со светлыми идеями и верой в правоту своего дела и светлое будущее, которое они, как все любящие родители, строили не столько для себя, сколько для своих детей. И не их вина, что что-то они не сумели». Митинг закончился быстро, и он стал последним на тегульдетской земле в Советском Союзе.

Лексика

Вот такие вышли щи

Общественная лексика Древней Руси, пожалуй, одна из самых занимательных аспектов разговорной речи, позволяющая всецело окунуться в самобытную атмосферу средневековой Восточной Европы. Как ругались славяне несколько веков назад? Сколько лет современным матерным словам, и какие древнерусские ругательства забыты?

И такие вышли щи, хоть рубашки полощи

Согласно распространенной у лингвистов версии, старорусское понятие «мат» произошло от слова «мать» и является сокращенным выражением «посылать к матери». Судить о том, как именно ругались славяне, можно по новгородским берестяным грамотам XII-XIII веков - древнейшим образцам разговорной русской речи. Можно немного «погордиться», основные матерные слова, характеризующие половые органы и глаголы, описывающие копуляцию, дошли до современности практически в неизменном виде.

До XVIII века общественная лексика свободно употреблялась как в быту, так и в деловой переписке, а некоторые нецензурные слова вообще признавались литературными. Матерились русские так, что, порой, это провоцировало настоящие войны. Новгородская летопись повествует о том, как в 1346 году князь литовский **Ольгерд** организовал военный поход на Новгород. Когда новгородский посол поинтересовался, чем был спровоцирован конфликт, литовский монарх заявил, что оказался обижен посадником **Остафеем Дворянцем**, который облаял его

псом. В конечном итоге Остафеев казнили на вече, а Ольгерд увел свои войска домой.

Яков - это христианское имя Радослава, а ответ примерно означал: «Яков, брат, не выделывайся, похотливый ты сователь». Так вышло, что многие ругательства до современных матерных слов не дожили. Однако они вполне могли бы разбавить русский лексикон оригинальными словами.

10 комичных древнерусских ругательств

Шлэнда - так именовали женщин с низкой социальной ответственностью. Синонимами к слову были волочайка, гульня и плёха. Фуфлыга - невзрачный, маленький мужичок. Синином слова «заморыш». Трупёрда - неповоротливая, грузная женщина. Куёлда - вздорный, сварливый человек с вульгарными манерами и склонный к скандалам. Ерпыль - человек, который не может усидеть на месте, искатель приключений. Захухря - неряшливая личность. Киселяй - медлительный человек, вызывающий у людей раздражение своей нерасторопностью. Тартыра-алкаш. Колоброд - бездельник, лентяй. Окаём - нехороший человек, хулиган и обманщик, недостойный внимания.

Ругательствами некогда являлись слова: захоlustье, балда, ишак, собака, таракан, чурбан - выражения, позаимствованные из тюркского языка. К слову, существует версия, что большая часть современного ненормативного лексикона, за исключением вышеупомянутых терминов, пришли именно из тюркско-монгольского мира.

Прогноз погоды в Тегульдете из INTERNET (GISMETEО.RU)

Ночь

День

Пятница 05.11.2021 г.	Пасмурно, небольшой снег	-12	Пасмурно, небольшой снег	-9
Суббота 06.11.2021 г.	Пасмурно, снег	-6	Пасмурно, небольшой снег	-3
Воскресенье 07.11.2021 г.	Пасмурно, небольшой снег	-3	Пасмурно, снег	-2
Понедельник 08.11.2021 г.	Пасмурно, небольшой снег	0	Ясно	-1
Вторник 09.11.2021 г.	Малооблачно	-4	Ясно	-2
Среда 10.11.2021 г.	Малооблачно	-9	Ясно	-4
Четверг 11.11.2021 г.	Ясно	-6	Пасмурно, небольшой мокрый снег	0

Народный календарь

Зима с осенью борется



Ноябрь - последний месяц осени. В народе он имеет название «листогной». С деревьев осыпается последняя листва, в воздухе пахнет сыростью. Заморозки, мокрый снег и слякоть. Как в народной поговорке: «В ноябре зима с осенью борется». Все вокруг готовится к зимнему сну, небо становится пасмурным, все реже появляется солнышко.

Приметы о погоде в ноябре

Какая погода в ноябре, такая и в апреле будет.

Ясная безоблачная погода - признак скорого понижения температуры.

Продолжительные и сильные похолодания в ноябре - к суровой зиме.

Если в начале ноября выпал снег - к ранней весне.

Много снега - к богатому

хлебу.

Ноябрь сухой и ясный для следующего года опасен - неблагоприятен для будущего урожая.

В ноябре с утра может дождь дождить, а к вечеру сугробами снег лежать.

Если в ноябре многие деревья не сбросили листья - к долгой зиме.

Комары в ноябре - быть мягкой зиме.

Многие утки остаются на зимовку - зима ожидается тёплой.

Чем ближе появляются зайцы у селений, тем холоднее будет ноябрь.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Состоится вебинар

Межрайонная ИФНС России № 1 по Томской области приглашает налогоплательщиков 12 ноября 2021 года (пятница) в 10.00 принять участие в вебинаре по вопросу:

«Порядок исчисления и уплаты имущественных налогов. Налоговые льготы. Информирование о направлении сводных налоговых уведомлений для оплаты за 2020 г.».

Для участия в вебинаре требуется пройти предварительную регистрацию по ссылке: <https://w.sbis.ru/webinar/b9c40bd9-c518-4ee0-b8aa-42ffaa02a1f7>

По 11 ноября включительно по адресу электронной почты: r7025@tax.gov.ru можно задать вопросы по заявленной теме, ответы на которые будут даны в ходе мероприятия.

6 ноября в 13.00 в Тегульдетской Православной церкви состоится панихида об усопших (родительская Димитриевская суббота).

Сила - в сплочённости

Уважаемые жители Тегульдетского района! Поздравляю вас с государственным праздником - Днем народного единства!

Этот день символизирует многовековые традиции единения нашего народа, дает нам возможность осознать, что наша сила - в сплоченности, которая помогает расти и развиваться России!

Искренне желаю вам неизменных успехов в вашей деятельности на благо нашего Отечества. Доброго вам здоровья, счастья и благополучия!

С уважением, Ю.Н. Бессмертных, прокурор Тегульдетского района Томской области, советник юстиции.

Не лёгкая, но почётная профессия

Уважаемые сотрудники ОМВД России по Тегульдетскому району, ветераны органов внутренних дел Тегульдетского района!

Поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации!

Профессия правоохранителя не лёгкая, но почетная. Защита жизни и здоровья, прав и свобод граждан, интересов государства и общества от противоправных посягательств - важнейшая задача, которую вы выполняете. Вы стоите на страже законности и правопорядка, боретесь с преступностью, охраняете мир и покой граждан. Тяжелые будни полиции требуют от каждого из вас высокого профессионализма, образцовой дисциплины, предельной мобилизации сил, постоянной готовности прийти на помощь.

В ваш профессиональный праздник желаем всем крепкого здоровья, счастья, надежного семейного тыла, уважения и постоянного служебного роста. Пусть в ваших домах царят мир, уют и взаимопонимание!

Игорь Клишин, глава Тегульдетского района; Андрей Мельник, председатель Думы Тегульдетского района.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

С днём рождения Александру Злобину!

- Наша соседка дорогая!
- Ты - очень славный человек,
- Мы с днём рожденья поздравляем!
- Счастливым будет пусть твой век,
- Пусть радость в дверь твою стучится,
- И солнце в окна смотрит пусть,
- Желаем всем желаньям сбыться,
- Пусть этот день прогонит грусть!



Соседи.

Сердечно благодарим родных и близких, соседей, коллег по работе, работников кафе «Лора» и ритуальных услуг, а также семьи Назаришиных, Бадьевых, Богданс, Лагун, Пелых, Медведко. Всем, кто принял участие в похоронах и разделил с нами горечь утраты нашего любимого сына, брата, мужа, дяди, деда **Савченко Владимира Владимировича**. Низкий всем поклон.

Семья Савченко.

12+ «ТАЁЖНЫЙ МЕРИДИАН»

Гл.редактор Лариса Владимировна Кириленко.

Адрес редакции: 636900, Томская область, Тегульдетский район, с.Тегульдет, ул.Ленина, 156.
Телефоны: гл. редактор - 2-19-81,
корреспонденты, бухгалтерия
и прием рекламы - 2-18-85.

E-mail: tmeridian@mail.ru

Подписной индекс П5161

Учредитель, издатель: ООО «Таёжный меридиан».
Юридический адрес: 636900, Томская область, Тегульдетский район,
с. Тегульдет, ул. Комсомольская, 32-1.

Мнение редакции не всегда совпадает с позицией автора. Рукописи не возвращаются. Автор несет ответственность за достоверность публикуемых сведений.
За содержание рекламы, объявлений ответственность несет рекламодатель.
Дата выхода: 05.11.2021 г. Время подписания в печать: 03.11.2021 г., 18.00, фактически: 18.00.

Компьютерный набор и верстка редакции газеты «Таёжный меридиан».

Печать офсетная. Тираж 1503. Заказ 3176. Цена свободная.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области (Управление Роскомнадзора по Томской области). Свидетельство ПИ № ТУ 70-00255 от 17 мая 2012 г.

Газета отпечатана Филиалом ООО «Пресса» - Томская городская типография. Адрес: 634003, Томская область, г. Томск, ул. Дальне-Ключевская, 62.